



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2019年6月（第149期）

特別報導

滬倫通正式啓動

2019年6月17日，中國證監會和英國金融行爲監管局發布聯合公告，原則上批准上海證券交易所和倫敦證券交易所開展滬倫通業務，滬倫通正式啓動。

中國證監會表示，啓動滬倫通是中國資本市場改革開放的重要探索，也是中英金融領域務實合作的重要內容，對拓寬雙向跨境投融資渠道，促進中英兩國資本市場共同發展，加快上海國際金融中心建設，都將產生重要和深遠的影響。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw32813/nw32814/nw32818/u82aw217816.html?1>

第十一屆陸家嘴論壇

2019年6月13日，以“加快國際金融中心建設，推動經濟高質量發展”爲主題的第十一屆陸家嘴論壇在上海開幕。在論壇上，上海證券交易所科創板正式開板，由國務院副總理劉鶴，上海市委書記李強，中國證監會主席易會滿及上海市市長應勇主持開板儀式。

國務院副總理劉鶴在開幕式上發表主旨演講，上海市委書記李強出席並在開幕式上致辭。中國銀行保險監督管理委員會主席郭樹清、

中國人民銀行行長易綱及中國金融學會會長周小川等出席會議。

李強書記在出席會議時表示，設立科創板並試點註冊制是資本市場的重大制度創新，將為高質量發展注入新的強大動力。上海要以設立科創板並試點註冊制為重大契機，以更高站位、更大力度推進金融改革創新，在加快國際金融中心建設中推動高質量發展。

劉鶴表示，中國經濟已經由高速增長階段轉向高質量發展階段，供給體系不斷優化，需求體系持續升級，金融體系更加適配，形成相互作用的三角框架，支撐中國經濟保持平穩健康發展的長期良好態勢。中國要通過金融資源的高效合理配置，加大對經濟高質量發展的支持。科創板發展意義重大，要以科創板帶動整個資本市場改革，培育更多科技創新企業，助力經濟轉型升級；要落實好以信息披露為核心的註冊制改革；要完善法治，提高違法成本，加大執法力度。此外，科創板的制度改革，能推動上海國際金融中心建設，處理好政府與市場、國際和國內兩個關係，以及服務於國家戰略和國民經濟發展大局。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1388354.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1388451.html>

科學技術部《關於支持上海建設國家新一代人工智能創新發展試驗區的函》

2019年6月13日，科學技術部發布《關於支持上海建設國家新一代人工智能創新發展試驗區的函》。

主要內容包括：

- 明確支持上海市建設國家新一代人工智能創新發展試驗區，要求試驗區建設要圍繞國家重大戰略和上海市發展需求，以促進人工智能與經濟社會發展深度融合，探索新一代人工智能發展的新路徑新機制，形成可複製、可推廣經驗，發揮在建設具有全球影響力的科技創新中心、推動長三角一體化發展、帶動全國人工智能健康發展方面的重要作用。
- 明確聚集高端創新資源，強化創新能力建設；以及推動人工智能

治理，完善創新創業生態。前者提出充分依託上海科教資源、應用場景、海量數據等基礎條件和開放優勢，滙聚國內外高端創新資源，提升原始創新策源能力，拓展應用場景，強化產業賦能，深化開放合作和區域聯動，力爭在人工智能研發和應用方面取得一批標誌性創新成果，形成具有國際競爭力的人工智能創新集群，支撐引領上海高質量發展。後者訂明破除制約人工智能發展的體制機制障礙，開展政策試驗、長週期社會實驗，以及加強政產學研用聯動，探索各類主體協同治理的長效機制。

詳情請參看：

<http://www.ssme.gov.cn/policy/knowledge!knowledgeDetail.do?id=2c91c28d6b08559a016b4f4410ee1c32>

國家知識產權局《推動知識產權高質量發展年度工作指引（2019）》

2019年6月11日，國家知識產權局發布《推動知識產權高質量發展年度工作指引（2019）》，以進一步做好2019年知識產權工作，堅決把發展的重心轉移到質量上來。

《指引》主要內容：

- 提出到 2019 年底，知識產權創造質量、保護效果、運用效益、管理水平、服務能力和國際影響力進一步提升，初步搭建適應知識產權高質量發展的指標、政策和統計等體系；同時列明知識產權創造、運用和保護三個方面的具體發展目標。
- 明確推動知識產權高質量發展的指標體系，具體包括形成推動知識產權高質量發展的核心指標、建立知識產權運用綜合評價指標體系，及構建區域差異化的指標體系；完善推動知識產權高質量發展的政策體系，具體包括強化知識產權戰略謀劃與頂層設計、加強知識產權宏觀管理與政策研究，及完善知識產權保護和運用促進等政策體系；以及形成推動知識產權高質量發展的統計體系，具體包括完善知識產權統計工作機制，及提高知識產權統計數據質量。
- 隨附《2019 年推動知識產權高質量發展任務清單》和《知識產權強省建設試點省分類表》。其中，《清單》羅列七大類 18 項任務的落實舉措、執行部門，以及完成時間等內容，涵蓋提高知識產

權審查質量和審查效率、加大知識產權保護力度、促進知識產權綜合運用、提高知識產權公共服務能力、強化知識產權領域綜合監管、深化知識產權國際合作和務實知識產權事業發展基礎等內容；《分類表》列明試點省的類別，其中廣東、江蘇、上海、四川為引領型，山東、湖南、福建、重慶、河南、陝西為支撐型，江西、廣西、甘肅為特色型。

詳情請參看：

<http://www.sipo.gov.cn/gztz/1139706.htm>

一. 經貿快訊

上海市

1. 上海促進電子競技產業健康發展20條意見

2019年6月17日，上海市政府網站發布，上海已出台促進電子競技產業健康發展20條意見，以推動上海電子競技產業有序健康發展，加快“全球電競之都”建設。上海將從九個方面促進電競產業發展，包括提升電競內容創作和科技研發能力，搭建電競賽事體系，加強電競媒體建設，優化電競空間載體佈局，做大做強電競產業主體，構建電競人才培養體系，優化電競產業發展環境，強化綜合保障支持以及加強組織領導及頂層設計。上海力爭3至5年全面建成“全球電競之都”。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1388488.html>

2. 《市金融工作局、人民銀行上海分行、上海銀保監局、上海證監局關於貫徹〈中共中央辦公廳、國務院辦公廳關於加強金融服務民營企業的若幹意見〉的實施方案》

2019年6月11日，上海市政府網站發布，上海出台《市金融工作局、人民銀行上海分行、上海銀保監局、上海證監局關於貫徹〈中共中央辦公廳、國務院辦公廳關於加強金融服務民營企業的若幹意見〉的實施方案》。《方案》結合上海民營企業發展需要，共提出了19條工作措施，包括發揮貨幣信貸工具導向支撐作用、建立“敢貸、願貸、能貸”長效機制、發揮多層次資本市場優勢、優化金融營商環境、加強部門協同等5個方面。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw44142/u26aw59270.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1388209.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw41893/nw42229/u21aw1387876.html>

3. 《上海市深化養老服務實施方案（2019-2022年）》

2019年5月31日，上海市政府網站發布，上海市政府關於印發《上海市深化養老服務實施方案（2019-2022年）》的通知。主要目標包括：到2022年，上海社區嵌入

式養老服務方便可及，機構養老服務更加專業，家庭照料能力明顯提升，與上海國際大都市生活品質相適應的老年人長期照護服務體系進一步完善，養老服務更加充分、均衡、優質。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw10800/nw42944/nw44392/u26aw59184.html>

4. 上海市政府貫徹《國務院關於在市場監管領域全面推行部門聯合“雙隨機、一公開”監管的意見》的實施意見

2019年5月29日，上海市政府網站發布，上海市政府貫徹《國務院關於在市場監管領域全面推行部門聯合“雙隨機、一公開”監管的意見》的實施意見。該實施意見加快在市場監管領域建立完善以“雙隨機、一公開”監管為基本手段、以重點監管為補充、以信用監管為基礎的新型監管機制，進一步營造公平競爭的市場環境和法治化便利化的營商環境。主要內容包括：加快隨機抽查基礎制度建設、着力規範隨機抽查工作流程和方法、建立完善落實保障機制、明確工作要求。該實施意見自2019年7月1日起施行。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw10800/nw42944/nw44392/u26aw59166.html>

5. 上海市推進運輸結構調整實施方案（2018-2020年）

2019年5月27日，上海市政府網站發布，上海市政府辦公廳關於印發《上海市推進運輸結構調整實施方案（2018-2020年）》的通知，以加快推進上海市交通運輸結構調整，努力打造生態友好、清潔低碳、集約高效的綠色交通運輸體系。主要目標包括：到2020年，運輸結構調整取得突破性進展，上海港口鐵路集疏運量有明顯增加。與2017年相比，2020年上海鐵路貨運量增加30萬噸、增長6%；商品車鐵路發送量達50萬台，較2017年增加21.5萬台。上海國際航運中心洋山深水港區中轉業務比例力爭達到50%，集裝箱鐵水聯運量年均增長20%以上，洋山集裝箱江海直達比例力爭達到20%。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw10800/nw11408/nw44388/u26aw59141.html>

安徽省

6. 安徽省政府關於《支持科技型初創企業發展若干政策》的通知

2019年6月14日，安徽省政府網站發布安徽省政府關於《支持科技型初創企業發展若干政策》的通知，以營造有利於科技型初創企業發展的良好環境。《若干政策》從加強培育孵化、促進技術創新、激勵人才培養引進、加強融資支持、營造發展環境等五個方面提出了20條具體政策扶助科技型初創企業。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/043997284676437611.html>

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/001265942055587607.html>

7. 安徽省政府關於促進全域旅遊發展加快旅遊強省建設的實施意見

2019年6月5日，安徽省政府網站發布安徽省政府關於促進全域旅遊發展加快旅遊強省建設的實施意見。主要目標包括：全面完成安徽省“十三五”旅遊業發展規劃目標，啟動實施“十四五”文化和旅遊業發展規劃，全力推動旅遊業從門票經濟向產業經濟轉變，旅遊產品由觀光型向觀光、休閒、康養、度假複合型轉變，旅遊品牌由國內知名向國內外知名轉變，旅遊產業由數量增長型向質量效益型轉變，旅遊發展全域化、旅遊供給品質化、旅遊治理規範化、旅遊效益最大化的水平和層次顯著提升，旅遊產業支撐力、綜合帶動力、市場競爭力、國際影響力顯著增強，旅遊業對經濟、社會、文化、生態等建設的貢獻大幅度提高，基本建成創新型文化和旅遊強省。安徽省力爭到2022年，累計旅遊投資超過1萬億元（人民幣，下同），國內外遊客年接待量突破12億人次，旅遊總收入超過1.2萬億元，旅遊業對經濟和就業的綜合貢獻率超過12%。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/001175211769937585.html>

8. 安徽省“營商環境問題你提我辦”通道上線

2019年5月27日，安徽省政府網站發布，安徽省政府網站、安徽政務服務網等平台已開闢“營商環境問題你提我辦”通道，各類市場主體可以通過省政府網站、安徽政務服務網、皖事通APP、“安徽省四送一服雙千工程”微信公眾號等平台留言反映發展過程中遇到的困難和問題。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/1/2019/5/27/7955960991120.html>

江蘇省

9. 《省委省政府關於高質量推進“一帶一路”交匯點建設的意見》和“五大計劃”專項行動方案

2019年6月12日，江蘇省政府網站發布，江蘇省政府召開新聞發布會，發布《省委省政府關於高質量推進“一帶一路”交匯點建設的意見》和推進“五大計劃”專項行動方案。《意見》提出，到2020年，江蘇省“一帶一路”交匯點優勢基本確立，高水平對外開放格局初步形成，到2025年成為具有全球影響力的“一帶一路”交匯點。而推進“五大計劃”專項行動方案，指的是《推進國際綜合交通體系拓展計劃專項行動方案》、《推進國際產能合作深化計劃專項行動方案》、《推進重點合作園區提升計劃專項行動方案》、《推進“絲路貿易”促進計劃專項行動方案》及《推進人文交流品牌塑造計劃專項行動方案》。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/6/12/art_60096_8358986.html

10. 江蘇省部分城市9月底開通5G服務

2019年6月7日，江蘇省政府網站發布，9月底前，江蘇移動將在蘇州、南京等市開通5G服務，讓用戶通過5G手機，在不換卡、不換號的情況下使用5G業務；而江蘇電信今年國慶節前將在南京、蘇州、無錫開通“5G試商用”。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/6/7/art_60096_8356583.html

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/5/22/art_60096_8342703.html

11. 《聚焦企業關切大力優化營商環境行動方案》

2019年5月28日，江蘇省政府網站發布，江蘇省政府辦公廳關於印發聚焦企業關切大力優化營商環境行動方案的通知。目的是切實減輕企業負擔和解決企業反映的突出問題，提升企業發展信心和競爭力，增強企業獲得感和企業滿意度，激發市場主體活力和社會創造力，全力打造江蘇省市場化、法治化、國際化的營商環境，加快推動江蘇省高質量發展走在前列。主要內容包括：着力破解企業投資限制障

礙、着力深化涉企商事制度改革、着力降低企業生產經營成本、着力營造公平誠信市場環境、着力推動市場監管改革創新、着力拓展“放管服”改革廣度深度、以及着力保障營商環境持續優化。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/5/27/art_46144_8331338.html

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/5/28/art_60096_8347591.html

山東省

12. 山東省大數據局網站試運行

2019年6月24日，山東省政府網站發布山東省大數據局門戶網站於2019年6月25日上線試運行，以更好地開展信息發布、解讀回應、辦事服務和互動交流等工作，並展示全省“數字政府”、數字經濟和數字社會建設進展情況。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/6/24/art_2276_33954.html

13. 山東省政府關於大力推進“現代優勢產業集群+人工智能”的指導意見

2019年5月24日，山東省政府網站發布山東省政府關於大力推進“現代優勢產業集群+人工智能”的指導意見。主要目標包括：爭取到2022年，山東省初步建成人工智能產業生態鏈，部分關鍵技術達到國內領先水平，培育形成一批拳頭產品、特色創新型企業和標誌性產業集群，成為全國重要的人工智能產業集聚地；人工智能與“十強”現代優勢產業集群加快融合，形成一批應用解決方案，打造一批創新平台，人工智能對現代優勢產業集群發展的支撐滲透能力顯著增強；基於人工智能與產業融合的新業態新模式加快發展，智能化生產、網絡化協同、個性化定制、服務化延伸等得到更加廣泛應用，智能經濟成為新的重要經濟增長點。到2025年，山東省人工智能產業發展水平進入全國先進行列，部分技術達到國際先進水平；人工智能與“十強”現代優勢產業集群更加緊密，新業態新模式大規模推廣應用，“十強”現代優勢產業集群發展質量和效益大幅提升，成為全國一流乃至世界有重要影響的產業集群。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/5/24/art_2267_32903.html

浙江省

14. 增值稅一般納稅人資格試點政策在浙江自貿試驗區落實施行

海關特殊監管區域增值稅一般納稅人資格試點政策在浙江自貿試驗區正式落實施行。6月5日，舟山港綜合保稅區(綜保區)一家公司以一般納稅人身份開出了區內首張增值稅專用發票。

海關特殊監管區域增值稅一般納稅人資格試點是今年國務院促進綜合保稅區高水平開放高質量發展的重要舉措之一。綜保區屬海關特殊監管區域，俗稱“境內關外”。在新的安排下，企業被賦予海關特殊監管區域增值稅一般納稅人資格後，在境內進行採購、分銷時不再受綜保區內企業身份的限制，可以像一般納稅企業一樣，將貨物直銷境內，也可開具增值稅專用發票，不但減少了中間各類經銷商環節，亦可以節約時間成本和運輸成本。

新政策將綜保區內試點企業出口貨物的出區方式，由原先的報關出區，轉變為通過卡口登記方式出區，降低企業物流成本。同時，區內試點企業向國內企業採購貨物，不用再報關入區，可以直接接收供貨方的增值稅專用發票，通過卡口登記方式入區。新政策的施行，讓區內試點企業能夠靈活統籌國家內外“兩種資源、兩個市場”，進一步提升綜保區和浙江自貿試驗區的國際競爭力。

詳情請參看：

<http://www.china-zsftz.gov.cn/article/9563>

15. 浙江省政府辦公廳關於深化“最多跑一次”改革進一步提升跨境貿易便利化水平的實施意見

2019年5月23日，浙江省政府網站發布浙江省政府辦公廳關於深化“最多跑一次”改革進一步提升跨境貿易便利化水平的實施意見。主要目標包括：2019年，在完成國家提出的目標任務基礎上，在進口及出口方面對標上海；加快口岸數字化建設，2019年底前，全面建成企業申報反饋平台；2020年底前，實現國際貿易進出口業務全部通過“單一窗口”辦理；2021年底前，建成覆蓋國際貿易全鏈條的企業申報反饋平台、通關時效評估平台和口岸監管服務平台。通過3年努力，將浙江省口岸打造成為審批事項最少、辦事效率最高、政務環境最優、群眾和企業獲得感最強的口岸。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2019/6/11/art_1582414_29659.html

二· 經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額	
	2019年 1月至3月	與2018年同期 相比	2019年 1月至4月	與2018年同期 相比
上海市	8,308.28	+ 5.7%	10,478.98 億人民幣	-0.6%
江蘇省	22,883.79	+6.7%	13,278.9 億人民幣	+0.6%
浙江省	13,084.1	+7.7%	9,000.6 億人民幣	+7.3%
安徽省	7,065.7	+7.7%	214.2 億美元	+6.9%
山東省	20,177.4	+5.5%	6,241.7 億人民幣	+ 6.3%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三· 經貿活動

上海市：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2019年7月5-7日	亞洲(夏季)運動用品與時尚展	上海新國際博覽中心(SNIEC)	慕尼黑展覽(上海)有限公司	www.ispo.com.cn/shanghai
2019年7月25-27日	第113屆中國日用百貨商品交易會暨中國現代家庭用品博覽會	上海新國際博覽中心(SNIEC)	勵展華百展覽(北京)有限公司	www.reedhuabai.com
2019年7月25-27日	第八屆上海國際尚品家居及室內裝飾展覽會	上海新國際博覽中心(SNIEC)	勵展華博展覽(深圳)有限公司及中國輕工工藝品進出口商會	www.chinaluxehome.com
2019年11月5-10日	中國國際進口博覽會	國家會展中心(上海)	中華人民共和國商務部、上海市人民政府	https://www.ciie.org/zbh/index.html

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2019年7月8-11日	香港時裝節春夏系列	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	https://event.hktdc.com/fair/hkfashionweekss-tc/ 香港貿發局香港時裝節春夏系列/
2019年7月17-23日	香港書展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://hkbookfair.hktdc.com/tc/index.html
2019年7月17-23日	香港運動消閒博覽	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://m.hktdc.com/fair/hksportsleisureexpo-tc/ 香港貿發局香港運動消閒博覽.html

有關更多在香港舉行的展覽會議信息，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：https://www.sheto.gov.hk/sc/newsletter/newsletter_2019/newsletter.html

其他經貿信息網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿信息，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk/>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk/>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk/>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk/>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：wendyzhao@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。